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ОБЯВЛЕНИЕ
Централно управление на Национална агенция за приходите /ЦУ на НАП/, бул. „Княз Ал. Дондуков” № 52, на основание чл. 14, ал. 1 и ал. 2 от Наредбата за провеждане на конкурсите за държавни служители /НПКДС/ и Заповед № ЗЦУ-994/20.07.2018 г. на изпълнителния директор на НАП

ОБЯВЯВА КОНКУРС

За 1 /една/ свободна щатна бройка от длъжност „старши експерт” в отдел „Бюджет и отчети”, дирекция „Бюджет и финанси“, Централно управление на Национална агенция за приходите

1. Кандидатите за заемане на длъжността съгласно нормативните актове следва:
	а/ да отговарят на условията по чл. 7 от Закона за държавния служител /ЗДСл/;
	б/ да имат минимална образователна степен – бакалавър;
	в/ да притежават професионален опит 2 години или да имат придобит минимален ІV младши ранг като държавен служител;
г/ да притежават следните компетентности: ориентация към резултати; работа в екип; фокус към клиента (вътрешен/външен); комуникативна компетентност; професионална компетентност; аналитична компетентност.
2. Допълнителни знания, умения и квалификации, носещи предимства на кандидатите:
а/ компютърни умения - MS Office, Internet;
	б/ предпочитана специалност – в областта на икономиката;
	в/ познания на нормативната уредба, в т.ч. Сметкоплана на бюджетните организации, указанията на министъра на финансите, Единна бюджетна класификация, Закон за финансово управление и контрол в публичния сектор, Закона за счетоводството, Закона за публичните финанси и Закона за държавния бюджет на Република България за 2018 г.;
	г/ опит в изготвяне, проверка и анализ на отчети;
д/ опит в процесите по прогнозиране, планиране и разпределение на финансови ресурси;	
3. Конкурсът ще се проведе чрез решаване на тест за установяване на професионални знания и умения и интервю.
Тестът ще включва въпроси от областта на - Закон за държавния бюджет на Република България за 2018г.; Закон за публичните финанси (ЗПФ); Закон за държавния служител (ЗДСл); Закон за националната агенция за приходите (ЗНАП); Закон за счетоводството (ЗСч); Закон за данък върху добавената стойност (ЗДДС); Закон за корпоративно подоходно облагане (ЗКПО); Закон за финансовото управление и контрол в публичния сектор (ЗФУКПС); Постановление №353/14.12.2016г. за приемане на устройствен правилник на Министерството на финансите; Постановление №46/21.03.2005г. за приемане на Национални счетоводни стандарти (НСС); Указания на Министерство на финансите, относно Сметкоплан на бюджетните предприятия (СБО) и Единна бюджетна класификация (ЕБК); ДДС №20/14.12.2004г., относно прилагането на Националните счетоводни стандарти от бюджетните предприятия; ДДС №05/30.09.2016г., относно начисляване на амортизации на нефинансови дълготрайни активи от бюджетните организации; ДДС №04/01.04.2010г., относно изготвяне и представяне на информация от бюджетните предприятия за поетите ангажименти и възникналите (начислените задължения); ДДС №10/28.12.2017г., относно определяне на срокове за извършване на инвентаризация в бюджетните организации.
4. Необходими документи, които кандидатите следва да представят, съгласно чл. 17 от НПКДС:
а/ Заявление за участие в конкурса по образец съгласно Приложение № 2 към чл.17, ал. 1 от НПКДС;
б/ Декларация от лицето за неговото гражданство и за обстоятелствата, че е пълнолетно, не е поставено под запрещение, не е осъждано за умишлено престъпление от общ характер на лишаване от свобода и не е лишено от правото да заема длъжността, за която кандидатства /чл. 17, ал. 2, т. 1 от НПКДС/;
в/ Копия от документи за придобита образователно-квалификационна степен и допълнителни квалификации, които се изискват за длъжността;
г/ Копия от документи, удостоверяващи продължителността на професионалния опит или придобития ранг като държавен служител, ако има такъв.
5. Документите следва да бъдат представени лично или чрез пълномощник /с нотариално заверено пълномощно - оригинал/ в 14-дневен срок от публикуване на обявлението в сградата на Централно управление на Националната агенция за приходите, гр. София, бул. „Княз Ал. Дондуков” № 52, в приемната на входа за граждани, всеки работен ден от 10:00 до 12:00 и от 14:00 до 17:00 часа.
6. Списъците и други съобщения във връзка с конкурса ще се обявяват на таблото при входа за граждани на ЦУ на НАП, както и в официалната страница на НАП (в раздел „За НАП”, подраздел „Работа в НАП”).
7. Описание на длъжността „старши експерт“ в отдел „Бюджет и отчети“, дирекция „Бюджет и финанси“, ЦУ на НАП:
· Проверява, анализира и изготвя в определения срок оборотни ведомости и  финансови отчети на НАП;
· Подготвя методологични указания за прилагане на бюджетното, финансовото и данъчното законодателство, за изготвяне на отчети, справки, оборотни ведомости и баланси от ЦУ и структурите на НАП; 
· Участва в разработването на вътрешни нормативни документи;
· Събира информация от ЦУ и структурите на НАП относно необходимите средства и изготвя: справки и форми за проект на бюджет; разпределение на бюджета /по месеци и по структури на НАП/; прогнози и заявки за месечен лимит за Агенцията; предложения за корекция на бюджета на НАП и бюджети на структурите на Агенцията;
· Осъществява контрол върху верността на получената информация: Логически контрол – съпоставяне с информация от предходни периоди; съпоставяне с данни от други отчети и справки, в които се съдържат дадени отчетни показатели; Фактически контрол – съпоставяне на касовото изпълнение с информацията на начислена основа; използване на други специфични техники и прилагане на други контролни процедури, осигуряващи изготвяне на верни справки и отчети;
· Следи за съответствие на аналитичната информация по счетоводни сметки, справки и отчети с информацията в оборотната ведомост и баланса на ЦУ на НАП;
· Дейностите се осъществяват чрез работа в продуктивна система SAP, в съответствие на утвърдени процедури и Ръководство на потребителя за работа със системата. 

8. Минимален размер на работната заплата, определена за длъжността „старши експерт” в отдел „Бюджет и отчети“, дирекция „Бюджет и финанси“, ЦУ на НАП, е 1200 лв.

Образци на заявление за участие в конкурс и декларация по чл. 17, ал. 2, т. 1 от НПКДС могат да се изтеглят от: http://www.nap.bg/.
* Кандидатите следва да се запознаят с условията на чл. 9 от ЗНАП, които са необходими предпоставки за заемане на длъжност в НАП.
[bookmark: _GoBack]* Кандидатите следва да прилагат „Информация относно обработването на лични данни на кандидатите за заемане на длъжност в Националната агенция за приходите“ към заявлението за участие в конкурс. Образец на „Информация относно обработването на лични данни на кандидатите за заемане на длъжност в Националната агенция за приходите“ може да се изтегли от http://www.nap.bg/ или да се получи в деловодството на ЦУ на НАП.
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