Офис на НАП Люлин
Сградата на офис на НАП Люлин, в която се намира салонът за обслужване на клиенти, е на адрес: гр. София, бул. „Захари Стоянов “ №15, п. к. 1336, телефони за връзка: 02/89211728, 02/9211765, 02/9211723.
Офисът се помещава в ниското тяло на сградата на Столична община - Район „Люлин“.
Най-близката спирка на градски транспорт е „Община Люлин“, която обслужва автобусни линии с номера 42 и 111, трамвай номер 8 и тролей номер 7.
Пред сградата има обществен паркинг с обозначени 2 бр. места за преференциално паркиране на превозни средства, превозващи хора с увреждания. Входът за него е от към ул. „Георги Дражев“.
	Салонът за обслужване на клиенти е на третия етаж, във втората стая вдясно с номер 310. Разполага с 5 гишета. Достъпът до салона е по стълбище с общо 56 броя стъпала (два пъти по 10 бр. и четири пъти по 9 бр. еднакви стъпала с 5 бр. площадки между тях). След стъпалата има фоайе, след него се завива вляво и се продължава направо.
За обслужване на хора в затруднено положение на партерния етаж е обособено гише. Необходимо е позвъняване до служител на НАП, като за тази цел има поставена информационна табела с телефонни номера за контакт. Гишето се намира срещу входната врата, като от дясната страна са разположени маса и столове, определени за клиенти за изчакване и попълване на документи. До партера се достига с едно стъпало. Предстои монтиране на звънчева система във фоайето за улесняване на връзката със служители за обслужване на клиенти с увреждания.  Осигурено е обслужване чрез видео жестов превод за хора с увреден слух.
Има възможност за предварително уговаряне на час за посещение чрез обаждане на телефоните за връзка.
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