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                МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ
       НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРИХОДИТЕ
ДИРЕКЦИЯ „ОБЖАЛВАНЕ И УПРАВЛЕНИЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО”  БУРГАС
8000 Бургас, ул. „Цар Петър” № 5 Б   телефон: (056) 878 251 факс:(056) 878 152
ОБЯВЛЕНИЕ

Национална агенция за приходите, дирекция „Обжалване и управление на изпълнението” Бургас, ул.”Цар Петър”№ 5Б, на основание чл. 14, ал. 1 и ал. 2 от Наредбата за провеждане на конкурсите за държавни служители и Заповед № ЗЦУ-159/13.02.2012г. на изпълнителния директор на НАП
ОБЯВЯВА КОНКУРС
За една /1/ щатна бройка от длъжността „главен експерт по приходите” в отдел „Данъчно-осигурителна практика”, дирекция „Обжалване и управление на изпълнението” Бургас при ЦУ на НАП, както следва:
1. Кандидатите за заемане на длъжността следва:

а/ да отговарят на условията по чл. 7, ал.1 и 2  от Закона за държавния служител;

б/ да имат минимална образователна степен – бакалавър;

в/ да притежават професионален опит – 4 години или придобит III младши ранг като държавен служител.

г/ изисквания и компетентности: аналитична компетентност; ориентация към резултати; изграждане на отношения; познаване на заинтересованите страни; комуникативна компетентност.
2. Допълнителните изисквания за конкурсната длъжност са:

     -  компютърни умения –    Microsoft Word и  Exсel.
     - задълбочено да познават българското и европейско данъчно  законодателство в областта на косвените данъци и ДОПК.

3.Допълнителни умения и квалификации, носещи предимство на кандидатите:


- професионален опит в сферата на публичния сектор

4. Конкурсът ще се проведе чрез тест за установяване на професионални знания и умения и интервю:

 - теста за установяване на професионални знания и умения и интервюто ще включват  въпроси от областта на: Закон за НАП; Данъчно осигурителен процесуален кодекс /ДОПК/; Закон за данък върху добавената стойност /ЗДДС/;  Закон за административните нарушения и наказания /ЗАНН/; Европейски директиви в областта на косвените данъци; Закона за държавния служител.
5. Необходимите документи, които кандидатите следва да представят за участие в конкурса са:

а/ Заявление за участие в конкурса по образец съгласно Приложение №2 към чл.17, ал.1 от Наредбата за провеждане на конкурси за държавни служители /НПКДС/;

б/ Декларация по чл. 17, ал. 2, т. 1 от НПКДС;
в/ Копия от документите за придобита образователно-квалификационна степен и допълнителни квалификации;
г/ Копие от документите,  удостоверяващи продължителността на професионалния опит или придобития ранг като държавен служител;
6. Документите следва да бъдат представени лично или чрез пълномощник /оригинал на нотариално заверено пълномощно/, в 14-дневен срок от публикуване на обявлението, в сградата на дирекция „Обжалване и управление на изпълнението” Бургас, ул.„Цар Петър” № 5 Б, етаж 4, стая № 5, всеки работен ден от 10.00 до 12:00 и от 14.00 до 17:00  часа.

7. Списъците и други съобщения във връзка с конкурса ще се обявяват в официалната страница на НАП и на входа на дирекция „Обжалване и управление на изпълнението” гр. Бургас, ул. „Цар Петър”№ 5Б.
8. Описание на длъжността „главен експерт по приходите” в дирекция ОУИ:
 - Изготвя отговори и методологически становища по постъпили въпроси, относно прилагането на данъчното законодателство от клиенти и служители на НАП;

- Участва в експертни групи, работни групи и разширени комисии /във връзка с изготвяне на решения по жалби срещу актове на органите по приходите и уеднаквяване на практиката/;

- Съдейства за поддържане и разширяване съдържанието  на  информационната системата „Въпроси и  Отговори ”  на НАП;

- Анализира и обобщава възникналите в практиката проблеми и пропуски  при   прилагането на данъчното законодателство;

-  Оказва съдействие при разясняване на новото данъчно законодателство сред клиентите на НАП чрез писмени и устни консултации, както и чрез други форми на комуникация.

- Участва в изготвянето на пакети за обучение и учебни материали във връзка с необходимост от провеждане на обучения в ТД;

-  Участва в създадените екипи по обучение и участва като обучаващ при провеждане на курсове за специализирано обучение по материалните данъчни закони;

9. Размерът на  основната заплата, определена за длъжността „главен експерт по приходите” е 710 лв. 
           Образци на заявление за участие в конкурс и декларация по чл. 17, ал. 2, т. 1 от НПКДС могат да се изтеглят от: http://www.nap.bg/.

* Кандидатите следва да се запознаят с условията на чл.9 от ЗНАП, които са необходими предпоставки за заемане на длъжност в НАП.

